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Су свет ны трэнд на зда ро вы спо саб 

жыц ця і пра віль нае хар ча ван не 

па тра буе ад вы твор цаў хар чо вых 

пра дук таў умен ня па ста ян на змя няц ца 

і аб наў ляц ца. У мо дзе ад мо ва ад со лі 

і цук ру, ар га ніч ныя мя са і га род ні на, 

спа лу чэн не та кіх, зда ва ла ся 

б, не су мя шчаль ных па няц цяў, 

як іна ва цый ная вы твор часць і вер насць 

тра ды цы ям. Мы са бра лі для вас 

пра дук ты-пе ра мож цы Між на род на га 

дэ гус та цый на га кон кур су якас ці 

хар чо вай пра дук цыі «Пра дЭкс па-2021: 

Тра ды цыі. Якасць. Іна ва цыі» — са мае 

ці ка вае на ай чын ным рын ку хар ча ван ня 

сё ле та.

Дэ гус та цый ны кон курс, да рэ чы, до сыць 

ма ла ды — пра во дзіц ца толь кі дру гі год. Яго 

ар га ні за тар — На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр На-

цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па хар-

ча ван ні.

— Мэ ты кон кур су — вы яў лен не най леп шых 

узо раў хар чо вай пра дук цыі і іх вы твор цаў, сты-

му ля ван не вы твор час ці вы са ка я кас най кан-

ку рэн та здоль най пра дук цыі, вы зна чэн не най-

ноў шых тэн дэн цый у раз віц ці ай чын на га рын ку 

хар чо вай пра дук цыі, ума ца ван не экс парт на га 

па тэн цы я лу Рэс пуб лі кі Бе ла русь і пра соў ван не 

ай чын най пра дук цыі на ўнут ра ным і знеш нім 

рын ках, — тлу ма чаць ар га ні за та ры.

У рам ках кон кур су спе цы я ліс ты скла да лі 

экс перт нае мер ка ван не па на ступ ных гру пах 

пра дук таў: хле ба бу лач ныя, мяс ныя вы ра бы 

(у тым лі ку з мя са птуш кі), ма лоч ная пра дук цыя 

і буль ба пра дук ты, ал ка голь ныя на поі і кан ды-

тар скія вы ра бы.

— Сё ле та бы ло раз гле джа на 313 узо раў 

пра дук цыі, — рас каз вае на мес нік ды рэк та ра 

РНПЦ НАН па хар ча ван ні Але на МАР ГУ НО-

ВА. — З іх 14 буль ба пра дук таў, 42 узо ры кань я-

коў, 8 кан ды тар скіх вы ра баў, 43 мяс ныя пра дук-

ты, 115 ма лоч ных і 91 хле ба бу лач ны вы раб.

Вы твор цам най леп шых пра дук таў спе цы-

я ліс ты ўру чы лі 41 Гран-пры, 25 за ла тых ме-

да лёў і 15 ся рэб ра ных. І яшчэ — 43 дып ло мы 

(у на мі на цы ях «Ад крыц цё го да», «Го нар мар кі», 

«Вер насць тра ды цы ям» і г. д.). Аб не ка то рых 

з гэ тых пра дук таў мы вам і рас ка жам. Та кім 

чы нам, што вар та па каш та ваць...

УРА, СА СІС КІ!
Ка лі ў школь най ста ло вай на абед бы лі са-

сіс кі, у са вец кім дзя цін стве гэ та заў сё ды ўзні-

ма ла на строй. З та го ча су змя ні ла ся мно гае, 

але гэ та — не. Раз на стай ныя «за тлум лен ні», 

звя за ныя з хар ча ван нем, прый дуць ра зам з 

ус туп лен нем у да рос лае жыц цё: з яс ляў і да 

кла са сё ма га-вось ма га ўсе (ну, ці амаль усе) 

дзе ці лю бяць са сіс кі.

Мяс ныя пра дук ты не аб ход ныя і дзе цям 

да школь на га ўзрос ту, і школь ні кам. Але ка-

лі га вор ка ідзе пра каў бас ныя вы ра бы, дзе-

цям па трэб ныя ме на ві та дзі ця чыя рэ цэп ту ры. 

Ды е то ла гі сён ня шмат пі шуць і ка жуць пра тое, 

што «да рос лыя» мяс ныя паў фаб ры ка ты (са сіс-

кі і каў ба сы) дзе цям не па ды хо дзяць. За над та 

шмат сма ка вых да ба вак, со лі, фас фа таў, ту-

гап лаў кіх тлу шчаў і прос тых вуг ля во даў плюс 

ад сут насць ві та мі наў і мі не ра лаў. Пры час тым 

ужы ван ні «да рос лых» каў бас ных вы ра баў дзі ця 

атрым лі вае ня пра віль на сфар мі ра ва ны смак 

(на ту раль нае мя са яму зда ец ца прэс ным), а 

так са ма схіль насць да гі пер та ніі і атлус цен ня. 

Каў бас ныя вы ра бы, пры зна ча ныя для дзі ця-

ча га хар ча ван ня, па він ны ад па вя даць шэ ра-

гу стро гіх па тра ба ван няў. Для іх вы твор час ці 

не аб ход на вы ка рыс тоў ваць мя са ад жы вё лін, 

вы га да ва ных без вы ка ры стан ня кар ма вых 

ан ты бі ё ты каў, гар мо наў, сты му ля та раў рос ту. 

Са сіс кі (сар дэль кі, каў бас кі і г. д.) для дзя цей 

не па він ны ўтрым лі ваць сма ка вых да ба вак і 

праз мер най коль кас ці со лі, фар ба валь ні каў, 

кан сер ван таў, ста бі лі за та раў. Зра біць та кі пра-

дукт не толь кі ка рыс ным, але яшчэ і пры го жым, 

і смач ным — до сыць скла да ная тэх на ла гіч-

ная за да ча. Ме на ві та та му Гран-пры кон кур су 

«Пра дЭкс па-2021: Тра ды цыі. Якасць. Іна ва цыі» 

бы лі ўда сто е ныя са сіс кі «Ма цак» вы твор час ці 

ААТ «Гро дзен скі мя са кам бі нат».

— Утры ман не мя са ў гэ тых са сіс ках — 80 %, 

і гэ тае мя са атры ма на ад ма ла дых жы вё лін, 

вы раб ле на без пры мя нен ня сты му ля та раў 

рос ту, гар ма наль ных прэ па ра таў, кар ма вых 

ан ты бі ё ты каў і ін шых ві даў не тра ды цый ных 

кар ма вых срод каў, — тлу ма чыць Але на Мі хай-

лаў на. — Вы раб зба лан са ва ны па су ад но сі нах 

«бя лок—тлушч» у ад па вед нас ці з за па тра ба-

ван ня мі дзі ця ча га ар га ніз ма. Са сіс кі не змя-

шча юць ара ма ты за та ры, фар ба валь ні кі, кан-

сер ван ты, ста бі лі за та ры, уз мац няль ні кі сма ку 

і во да ру, фас фа ты, пя ку чыя спе цыі, цу кар. 

І вы гад на ад роз ні ва юц ца ад ін шых ві даў са сі-

сак зні жа ным утры ман нем ку хон най со лі.

Да рэ чы, гэ тыя са сіс кі зро бяць раз на стай-

ным ваш ра цы ён без шко ды для зда роўя, на-

ват ка лі вы даў но вый шлі з дзі ця ча га ўзрос ту, 

да дае спе цы я ліст.

МА МІН ВЫ БАР
Трэ ба ад зна чыць, што сё ле та кон курс прай-

шоў пад зна кам ува гі да ма ця рын ства і дзя цін-

ства. І яшчэ ад но яго Гран-пры за ва я ваў Ма-

ла дзе чан скі хле ба за вод — за збож жа вы хлеб 

«Ма мін вы бар». Акра мя та го, гэ ты хлеб атры маў 

дып лом якас ці ў на мі на цыі «Най леп шы іна ва-

цый ны пра дукт» за асва ен не тэх на ло гіі вы твор-

час ці хле ба бу лач ных вы ра баў, пры зна ча ных для 

хар ча ван ня ця жар ных і кор мя чых жан чын.

Ця жар ным і жан чы нам, што кор мяць дзі ця, 

вар та кла па ціц ца пра сваё хар ча ван не з са май 

піль най ува гай, пад крэс лі ва юць ме ды кі. І хлеб 

у іх ра цы ё не — вель мі не ад на знач ны пра дукт. 

З ад на го бо ку, ён па стаў ляе ў ар га нізм цэ лы 

шэ раг не аб ход ных ві та мі наў і мік ра эле мен таў, 

з дру го га — за над та ка ла рый ны, пе ра гру жае 

стра ва валь ную сіс тэ му, мо жа змя шчаць лі шак 

со лі, цу кар, кан сер ван ты. Та му ця жар ным хлеб 

па трэб ны, але «пра віль ны»: збож жа выя га тун-

кі. Для вы твор час ці збож жа ва га хле ба з зер ня 

пша ні цы і жы та вы ка рыс тоў ва ец ца ары гі наль-

ная тэх на ло гія. Перш за ўсё, збож жа пра рошч-

ва юць (і на гэ тым эта пе яно на бы вае най больш 

вы со кую па жыў ную каш тоў насць). Пас ля здраб-

ня юць у га ю чую му ку: хлеб з яе змя шчае амаль 

у два ра зы больш, чым звы чай ны, бял коў і ві-

та мі наў і прак тыч на ўсе не аб ход ныя ча ла ве-

ку амі на кіс ло ты. Акра мя та го, збож жа вы хлеб 

утрым лі вае хар чо выя ва лок ны, якія нар ма лі зу-

юць ра бо ту кі шэч ні ка і вы вод зяць з ар га ніз ма 

со лі цяж кіх ме та лаў і ніт ра ты.

— Хлеб, які пе ра мог, вы зна ча ец ца ніз кім утры-

ман нем цук роў (ма са вая до ля цук ру не боль шая 

за 5 %), ніз кім утры ман нем на трыю (не больш за 

0,12 г/100 г); ніз кім глі ке міч ным ін дэк сам. Гэ та 

кры ні ца хар чо ва га ва лак на (утры ман не хар чо-

вых ва лок наў не менш як 3 г на 100 г пра дук ту), 

а ўтры ман не ў 100 г на сы ча ных тлус тых кіс лот 

скла дае 0,36 г, — рас ка звае спе цы я ліст.

Па каш та ваць та кі хлеб вар та не толь кі ма-

ла дым ма мам, але і аб са лют на ўсім, хто кла по-

ціц ца аб пра віль ным хар ча ван ні, сва ім і сва ёй 

сям'і. Пра дукт да дасць но выя нот кі сма ку ў 

ва ша ме ню, за бяс пе чыць ар га нізм ка рыс ны мі 

рэ чы ва мі і не са псуе фі гу ру. Бо зда ро вы спо саб 

жыц ця — не пад ста ва ад маў ляц ца ад хле ба!

ЗЕ ФІР ЯК СІМ ВАЛ
Баб руй скі зе фір — адзін з ку лі нар ных сім-

ва лаў Бе ла ру сі, і ме на ві та яго смак звык лы, 

зна ё мы, на пэў на, кож на му жы ха ру на шай кра і -

ны з дзя цін ства. Яго не зблы та еш ні з ад ным 

ін шым. А яшчэ зе фір — не ве ра год на ка рыс-

ны на ту раль ны пра дукт. Бо ён вы раб ля ец ца з 

мяс цо вых сар тоў яб лы каў і яго кла січ ная рэ цэп-

ту ра — гэ та толь кі на ту раль ныя і вель мі ка рыс-

ныя ін грэ ды ен ты. Ла су нак па ні жае коль касць 

ха лес тэ ры ну ў са су дах, вы во дзіць з ар га ніз ма 

так січ ныя рэ чы вы, па вы шае ўзро вень су пра-

ціў ляль нас ці ар га ніз ма роз ным за хвор ван ням. 

Пры гэ тым, ня гле дзя чы на ма дэр ні за цыю, гла-

баль на тэх на ло гія вы твор час ці баб руй ска га 

зе фі ру не змя ня ла ся вось ужо больш за паў ста-

год дзя. І ме на ві та гэ та му пра дук ту жу ры ад да-

ло дып лом якас ці «Вер насць тра ды цы ям».

— Гэ та кла січ ны зе фір з мяс цо вых сар тоў 

яб лы каў, уні каль ная тэх на ло гія вы твор час ці 

яко га на ААТ «Чыр во ны хар ча вік» за хоў ва ец ца 

і да сён ня, — ка жа Але на Мар гу но ва.

Для вы твор час ці гэ та га зе фі ру вы ка рыс-

тоў ва юц ца толь кі кіс лыя сар ты яб лы каў — у 

асноў ным ан то наў кі. Акра мя яб лыч на га пю рэ, у 

скла дзе — цу кар, па та ка, пек цін і яеч ны бя лок. 

Ча сам у не ка то рыя га тун кі да да юц ца ляс ныя 

яга ды. І ні я кіх штуч ных да ба вак. Пек цін — гэ-

та на ту раль ны пры род ны за гу шчаль нік (по лі-

цук рыд, які змя шча ец ца ў яга дах і са да ві не), 

ён нар ма лі зуе стра ва ван не і чыс ціць ар га нізм 

ад так сі наў. Гэ та ідэа льны па час ту нак для ла-

су ноў-пры хіль ні каў пра віль на га хар ча ван ня, 

ад зна чае спе цы я ліст.

СКА ЖЫ ЦЕ «СЫ-Ы-Ы-Р!»
Ла год ны сыр з вы са ка род най цвіллю — не 

прос та лю бі мы пры смак гур ма наў. Ка мам бер 

утрым лі вае рэ корд ную коль касць каль цыю і 

фос фа ру. Ён да па ма гае ар га ніз му спраў ляц-

ца з пе ра ло ма мі, не аб ход ны пад лет ку ў пе-

ры яд ін тэн сіў на га рос ту кос так, нар ма лі зуе 

ра бо ту нер во вай сіс тэ мы, пра ду хі ляе ка ры ес 

і ўма цоў вае зуб ную эмаль. Яго вы твор часць 

па тра буе ўва гі да драб нют кіх ню ан саў, а тэх-

на ло гія ства рэн ня до сыць скла да ная. Дып-

лом якас ці «Най леп шы іна ва цый ны пра дукт» 

у «сыр най» на мі на цыі атры маў Ма ла дзе чан скі 

ма лоч ны кам бі нат. Тэх на ло гію вы твор час ці 

ай чын на га ка мам бе ра рас пра ца ва ла РУП «Ін-

сты тут мя са-ма лоч най пра мыс ло вас ці». Ка му 

вар та звяр нуць ува гу на гэ ты сыр? Ама та рам 

фран цуз скай кух ні, тым, ка му за ха це ла ся да-

даць пэў ны ню анс у звык лыя стра вы і прос та 

ўсім, хто хо ча мець моц ныя кос ці і га лі вуд скую 

ўсмеш ку.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Фі нан сыФі нан сы

З кра са ві ка 
дэ па зі ты 
ста нуць 
яшчэ 
больш 

на дзей ныя
Ня даў на быў пры ня ты За-

кон № 128-З «Аб змя нен ні 

за ко наў па пы тан нях га ран-

та ва на га па крыц ця бан каў-

скіх укла даў (дэ па зі таў)», які 

ўвой дзе ў сі лу з 1 кра са ві ка 

2022 го да. Пра ка мен та ваць 

да дзе нае но ва ўвя дзен не 

для «ін ды ві ду а лаў» і прос-

тых гра ма дзян мы па пра сі лі 

прэс-служ бу На цы я наль на га 

бан ка Бе ла ру сі.

Прад пры маль ні кам 
га ран ту юць па мак сі му ме

Ся род змя нен няў, пра ду гле-

джа ных За ко нам, — увя дзен не 

га ран та ва най кам пен са цыі ўкла-

даў, раз ме шча ных ін ды ві ду аль-

ны мі прад пры маль ні ка мі (ІП).

ІП з'яў ля юц ца суб' ек та мі сіс тэм 

га ран та ва най кам пен са цыі (стра-

ха ван ня) укла даў у боль шас ці за-

меж ных кра ін, у тым лі ку ва ўсіх 

дзяр жа вах — удзель ні цах ЕА ЭС. 

Пры гэ тым па мер кам пен са цыі 

для іх аб мя жоў ва ец ца. У пры ня-

тым За ко не дзей ні ча юць ана ла-

гіч ныя па ды хо ды: для ін ды ві ду-

аль ных прад пры маль ні каў уста-

ноў ле на мак сі маль ная су ма кам-

пен са цыі. Яна скла дае 100 ты сяч 

бе ла рус кіх руб лёў у ад ным бан ку, 

што пе ра вы шае мак сі маль ныя па-

ме ры кам пен са цыі, вы зна ча ныя 

для ўклад чы каў у ін шых дзяр жа-

вах — удзель ні цах ЕА ЭС. Ад па-

вед на, у вы пад ку раз мя шчэн ня 

гра шо вых срод каў ін ды ві ду аль-

ных прад пры маль ні каў у роз ных 

бан ках уз ро вень іх аба ро ны да-

дат ко ва па вя ліч ва ец ца.

Фі зіч ным асо бам — 
у поў ным аб' ёме 
і за сем дзён

Для звы чай ных лю дзей, якія 

раз мя шча юць гра шо выя срод кі 

ва ўкла ды не ў якас ці ін ды ві ду-

аль ных прад пры маль ні каў, па-

ра ней ша му за хоў ва ец ца дзе ю чы 

па ды ход — га ран та ва нае па крыц-

цё ўкла даў у поў ным аб' ёме.

Пры гэ тым тэр мін вы пла ты кам-

пен са цыі ўкла даў ска ра ча ец ца з 

ад на го ме ся ца да 7 дзён з да ты па-

да чы за явы аб вы пла це кам пен са-

цыі (пры не аб ход нас ці да дат ко ва га 

вы ву чэн ня ін фар ма цыі за хоў ва ец-

ца тэр мін да ад на го ме ся ца).

З кра са ві ка ўсе бан кі аба вя за-

ныя вес ці што дзён ны ўлік сва іх 

аба вя за цель стваў пе рад фі зіч ны-

мі асо ба мі. Акра мя та го, пе ры яд 

зва ро ту па вяр тан не ўкла ду па вя-

ліч ва ец ца з 2 да 5 га доў. І яшчэ: 

фі зіч ныя асо бы мо гуць вы браць 

спо саб вы пла ты кам пен са цыі — 

на яў ны мі або ў без на яў ным па-

рад ку. Для ІП пра ду гле джа ная 

вы пла та кам пен са цыі толь кі ў 

без на яў ным па рад ку.

Пры гэ тым вы пла та кам пен-

са цыі ўсім суб' ек там сіс тэ мы га-

ран та ва най кам пен са цыі ўкла даў 

у без на яў ным па рад ку ажыц цяў-

ля ец ца без спаг нан ня бан ка мі 

ўзна га ро джан ня за ажыц цяў лен-

не бан каў скіх апе ра цый.

Сяр гей КУР КАЧ.

ІНА ВА ЦЫІ Ў ТА ЛЕР ЦЫ
Якія ай чын ныя пра дук ты вар та па каш та ваць?

Уру чэн не ге не раль ным ды рэк та рам РУП «На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі па хар ча ван ні» Аляк се ем Ме ля шчэ нем уз на га род дэ гус та цый на га кон кур су 

«Пра дЭкс па-2021: Тра ды цыі. Якасць. Іна ва цыі».


